

侵华的步步紧逼,迫使更多基督徒放弃和平幻想,注重务实救国。正如燕京大学教授刘廷芳所认为的那样,“今日中国教会当少讲闲话,少宣传抽象之教义,多做实际之研究,多做事实之讨论”^①,努力研究国事,以指导民众救国。更为重要的是,广大中国基督徒从理论与行动上参与抗日救亡运动,还扩大了抗日民族统一战线的阵营,成为全民族抗战的重要组成部分。当然,外国传教士在华北抗战中也起到一定的积极作用,特别是他们向国外揭露日本侵略,便于其他国家民众了解中日冲突的真相。

[作者张德明,中国社会科学院近代史研究所博士后]

(责任编辑:徐志民)

《铭记与警示——九一八国难下的沈阳》出版

孟悦著,辽宁教育出版社2015年8月出版,25万字,48元

九一八事变是中国乃至世界近代史上具有重大影响的历史事件,是中国人民奋起反抗、开展14年艰苦卓绝抗日战争的起点。学界关于九一八事变的研究成果已然颇丰,自2015年中国人民抗日战争胜利70周年至2016年九一八事变爆发85周年,这一研究被再次推向高潮,本书就是其中优秀成果之一。本书参考近年来国内外学界的最新研究成果,通过考证大量国内外原始史料,以沈阳为基点,着力反映日军制造“柳条湖事件”、进攻北大营和占领沈阳的全过程,是一部深入细致阐述、分析九一八事变全过程的历史学专著。

史料是史学研究的基础。本书的最大特点是考证大量的历史史料,对重要的历史事件和历史人物做了充分的论证,字里行间彰显出考证的严谨。书中首次披露了八部没有公开过的日本原始史料,还包含100余幅反映日本侵华的珍贵历史图片。例如,《满洲事变写真画报》是迄今为止最为完整记录日军侵占沈阳的铁证史料之一;《满洲事变画报》再现了九一八事变后日本对沈阳侵略掠夺的详细过程;《新版满洲事变的真相》是日本向国内及西方世界歪曲九一八事变真相,美化日本军国主义侵华战争的证据;《满洲事变国防献品纪念录》公然把中国东北说成一个独立的国家;《满洲事变》一书则歪曲历史,美化日方“企盼和平”“善良软弱”,斥责中国“不知感恩”,竟然把挑起战争的责任归咎于中国;《满洲上海事变殉国将士显彰录》为双手沾满中国军民鲜血的战死日军歌功颂德,把他们美化成“精忠报国”的“殉国烈士”。以这些史料为基础,本书进行了深入有力的解读和论证,详尽统计和公开了鲜为人知的史实和数据,这是本书的一大亮点。

另外,本书结构严谨,叙述精炼。分十章对日本侵华的源流、九一八事变的背景和爆发的过程、中国的惨重损失、中国人民的顽强抵抗进行了梳理。书中引用亲历者证言,并穿插图片,生动鲜活,既值得学界参考,也是大中小学生及军人铭记历史、珍爱和平、展望未来的爱国主义教科书。(邢安臣)

^① 刘廷芳:《信徒对于国事第一步的工作》,《真理与生命》第6卷第4期,1932年1月,第4页。